

## 长丰(双凤)经开区： 打造中日国际合作产业园 “双凤制造”迈向“双凤智造”

近年来，安徽长丰(双凤)经济开发区围绕合肥市“大湖名城，创新高地”的战略定位，践行高质量发展，不断调整和优化产业结构，引领产业创新发展。支持传统产业转型升级，引入新兴产业，积极打造中日国际合作产业园区，使园区经济向着更多元更健康的方向行进。

安徽省商务厅处长卢宏世认为，长丰认真践行五大发展理念，全县上下秉持面对困难不低头、勇于争先不服输、敢于担当不退缩的精神，苦干实干不懈奋斗，走出了一条在全省率先崛起的路径。长丰(双凤)经开区牢牢把握高质量发展的精神，奋力开拓锐意进取，主动参与积极创建中日国际合作产业园，科技创新迸发活力，对外开放持续扩大，营商环境优化建设，积极争创国家级绿色生态园区、数字智慧园区等特色园区，综合实力实现跨越式发展。这些成绩的取得得益于长丰县委、县政府的正确领导、科学决策、鼎力支持。 □刘明俊 张宇 汉卿 文/图

### 业务指导，着力引领“双凤路径”硕果累累

11月26日，安徽省政府召开全省开发区创新升级推进大会，长丰(双凤)经开区在全省130个省级以上开发区中综合排名再次进入30强，这是继2017年双凤管委会荣膺全国文明城市、挺进全省开发区30强，2018年荣获全省培育期开发区综合发展水平第一，2019年荣获“国家创业创新特色载体”“绿色生态园区”“数字智慧园区”之后，长丰(双凤)经开区又一重量级荣誉。

连续多年来，长丰(双凤)经济开发区各项主要经济指标均保持了两位数增长，经济贡献占长丰县的50%，拥有国家级高新技术企业数63家，国家级“双创”示范基地2个，省级及以上研发机构22个，成为拉动省会合肥快速发展的北部新引擎和开放新高地。

作为合肥市唯一入选的县域开发区，长丰(双凤)经开区在高质量发展之路上走出了一条“双凤路径”。

这不仅仅得益于长丰县委、县政府的高度重视和大力支持，更得益于安徽省商务厅的着力引领和细微指导。

安徽省商务厅陈俊告诉记者，2019年省商务厅开发区处通过理顺开发区联系机制，优化完善沟通协调反馈督查机制；其次，充分发挥“三位一体、四轮驱动”工作优势，与各市、重点开发区建立联系包保对接机制，打通定向沟通渠道，确保上下信息对称，扎实有序开展工作；创新工作模式，制定了全省园区非公企业党建工作现场会申办暂行办法、开发区信息宣传工作暂行办法、有关机构管理办法等，不断推进开发区工作规范化、制度化；编制《2019年全省开发区综合考评工作手册》《2018安徽省重点经开区发展报告》《国际合作产业园工作参考指南》等多本工作资料汇编，为服务开发区提供业务指导，被商务部作为样板向全国推广。

“今年以来，长丰经济发展保持高质量、高速度的双高良好势头。近年来在省商务厅的关心、指导和支持下，双凤经开区的发展亮点纷呈，先后荣获绿色生态园区、数据智慧园区等荣誉，在2018年进入国家级开发区培育期的省级开发区综合考评中，双凤开发区名列全省第一。”长丰县委书记许华说。

### 创新驱动产业升级 做强安徽工业精品

近年来，双凤园区企业取得多个荣誉——安徽鸿路钢结构(集团)股份有限公司“2018年合肥市百强高新技术企业名单”，安徽华恒生物科技股份有限公司生产的“发酵法L-丙氨酸”上榜2019年“安徽工业精品”名单……

工业和信息化部公布2019年国家级工业设计中心名单，安徽省5家企业入选，其中合肥荣事达电器集团

工业设计中心榜上有名，这是长丰(双凤)经开区首个国家级工业设计中心，实现零突破。

长丰(双凤)经开区高度重视科技创新，突出企业创新主体地位，大力推动创新政策、资源、要素向企业集聚，推进工业设计与制造业深度融合，力促经济优质发展。目前，长丰(双凤)经开区已拥有国家级工业设计中心1家、省级工业设计中心2家、市级工业设计中心33家。

### 改革创新不断深入 产业平台动力澎湃

“要向产业聚合求发展，向平台建设要效益，让产业平台变成聚合发展的舞台。”园区负责人说。

园区不断优化产业结构，鼓励企业加快科技创新转型升级，目前已形成节能环保、先进制造、生物医药、食品及农副产品深加工等主导产业。截至目前，已引进各类项目800余个，其中规模以上工业企业184家，集聚了鸿路集团、伊利集团、万和集团、荣事达集团、南山集团、恒大江海、京东集团、苏宁云商、万达集团等知名企业。

先进制造业平台——2018年11月，随着中南高科·合肥智能制造产业园项目开工建设，定位于集高端制造、电子信息、生物医疗、集成电路、人工智能、大数据于一体的智能生态创新产业平台应运而生，平台可容纳100余家企业入驻；节能环保产业平台——2016年签约落户总投资45亿元的人和空气净化产业城，于2018年底一期基本完工，

初步审核同意入驻企业达40家，预计可入驻项目300个以上；现代服务业平台——2018年3月，合肥宝湾国际物流配送中心开园，中心整合线上交易平台和线下仓储资源，正逐步展现功能集成、设施共享、用地节约的优势，成为园区生产性服务业的领军者；尤其值得一提的是投资30亿元的京东安徽电子商务产业园一期于2018年投入运营；智能家居产业，国家“双创”示范基地——荣事达智能家居全价值链“双创”中心效果彰显，400个产品项目库得以建立，80多家企业纷纷落地，创出创业项目100%存活的奇迹。

未来园区将重点打造荣事达智能家居生态型“双创”平台，人和空气净化产业链资源对接与模式创新开放平台，永迪油脂食品及农副产品产业链资源共享平台，舜禹水务智能制造平台，鸿路钢构装配式住宅产业化平台等“五大平台”，园区产业发展必将实现新一轮腾飞。

### 共建共享落到实处 产城融合扮靓北城

产业发展是城市生活的源泉，城市的幸福指数是产业发展的内核。园区以建设“宜商、宜居、宜业”的幸福北城为定位，打造独具特色的“乐活之城”。

融入合肥一刻钟都市圈。双凤园区依靠蒙城北路、阜阳北路(高架)、淮南北路等三条主干道与市区无缝对接，通过北三环高速连接合徐、合宁、合芜、合六、合安、合淮阜等高速，距4E级新桥国际机场仅15分钟车程，紧邻高铁客运北站和北站货场。随着阜阳北路高架全线

通车，让园区全面融入合肥一刻钟都市圈。

公共设施配套持续升级。园区2018年启动市政道路项目28项，房建工程项目5项，道路建设长度约30公里，安置房建筑面积约62万平方米。“十大”民生工程、“九小”惠民工程相继出台，兴建一批邻里中心、公共停车场、公办幼儿园、健身场所、街头游园等项目。家门口前上名校，先后引进合肥一中、衡水中学、合肥42中分校以及一批国际化的教育平台。

### 战略性选择迈进 打造中日国际产业园区

安徽省商务厅全面贯彻国发11号文，加快建设国际合作产业园，有着扎实稳固产业基础的长丰(双凤)经开区，已着手打造中日国际合作产业园，向更高的成就迈进。

据了解，长丰(双凤)经开区已制订中日国际合作产业园建设产业规划，高起点、高标准制定了建设规划和产业规划。产业园总体规划面积1.87平方公里，构建“一镇、两区、多元”格局，形成富有日本元素、吸收日式理念、汇聚日本企业、引入日本技术的特色产业园区，重点布局工业产业、日本特色小镇、科技研发和生态生活等板块，打造宜居宜业的新型多功能产城共融园区。

长丰(双凤)经开区将借鉴日本城市和生活庭院建

筑理念，对标国内现有中日合作园区的建筑风格和特色，按照“国际质、日本特色”的综合要求进行建设。基于发展现状及未来规划，中日产业园以装备制造和食品及农副产品深加工为主导产业，重点发展智能装备制造领域、高端节能环保装备领域，整合食品及农副产品深加工全产业链。

长丰(双凤)经开区负责人告诉记者，长丰(双凤)经开区现已成为合肥北部产业新高地，面对新时代、新使命、新目标，创建国际合作产业园是长丰(双凤)经开区战略性选择，是实施对外开放的重要实践，是实现产业转型升级的重要依托。

